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ÀÃÐÅÑ²ß, ÐÀÑÈÇÌ, ÊÑÅÍÎÔÎÁ²ß:
 ÑÓ×ÀÑÍ² ÏÐÎÁËÅÌÈ ÅÒÍ²×ÍÎ¯ ÄÈÑÊÐÈÌ²ÍÀÖ²¯

У статті проведено аналіз проявів агре-
сії, расизму, ксенофобії як наслідку глобаль-
ної правової кризи та їх вплив на поширення 
етнічної дискримінації в сучасному суспіль-
стві. 
Констатовано, що агресія, расизм, ксе-

нофобія та дискримінація існують у кож-
ному суспільстві, спричиняючи не тільки 
соціально-правові проблеми, але й особисті 
трагедії, хвороби, яких можна уникнути, і 
передчасну смерть серед груп, які вже пере-
бувають у невигідному становищі. 
Раса, етнічна приналежність або наці-

ональності, зовнішній вигляд, мова, релігія 
тощо виступають «культурними марке-
рами» для стеріотипізації  окремих груп.-
У час глобальних кризових трансформації, 
що зумовлені пандемічними та правовими 
загрозами, зумовлюють негативні прояви, 
ці маркери стають надчутливими в соці-
ально-комунікативній сфері та негативно 
впливають на практику етнічної дискримі-
нації, зумовлюють збільшення проявів агре-
сії, расизму та ксенофобії. 
Оскільки пандемія тривала протягом 

багатьох місяців, обмеження на пересування 
виникли саме тоді, коли расова напруга, про-
тести та заворушення загострилися, сти-
хійні лиха вразили багато регіонів країни, а 
політична ворожнеча домінувала протягом 
місяців невизначеності через розбіжність у 
використанні засобів протидії пандемії. Це 
не було ефективним засобом боротьби з пра-
вовою кризою. Нині глобальна правова криза 
етнічної дискримінації триває незважаючи 
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на подолання основного піку пандемічної за-
грози. 
На основі статистичної інформації та 

експертних оцінок фахівців доведено, що осо-
би азіатського походження значно частіше 
ставали жертвами дискримінації чи різно-
го роду злочинних посягань через зв’язок їх 
з місцем походження пандемічної загрози. 
Оновлення правової політики у сфері про-
тидії порушення етнонаціональних прав 
людини повинна бути націлена на імпле-
ментацію позитивних світових стандартів, 
зокрема ВООЗ, та передбачати комплексну 
систему боротьби, що включає зусилля як 
органів публічної влади, так і громадянсько-
го суспільства у всіх сферах правової реаль-
ності. 
Ключові слова: глобалізоване суспіль-

ство, криза, агресія, расизм, дискримінація, 
етнонаціональна меншина. 

Постановка проблеми
Функціонування суспільства та право-

вих механізмів у сучасних європейських 
країнах базується на взаємодії між грома-
дян та інституцій, де політичні інституції є 
особливо важливими фактором для функ-
ціонування держави. Люди беруть участь 
у політичних справах залежно не лише 
від своїх особистих характеристик, напри-
клад, від свого становища в суспільстві, со-
ціально-демографічних характеристик чи 
інтересів до політики, а й ґрунтуючись на 
конституційних нормах, що існують у на-
ціональній практиці. Індивідуальні харак-
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теристики є детермінантами уподобань і 
фактичної поведінки, тоді як особливості 
країни формують репертуар можливої по-
літичної діяльності та розкривають можли-
вості для участі в них.
Раса, етнічна приналежність або націо-

нальність, зовнішній вигляд, мова, релігія 
тощо виступають «культурними маркера-
ми». Для більшості людей ці характерис-
тики, вбудовані в стереотипи, призводять 
до поведінки, сформованої на упереджен-
нях. Стеротипізація створює підґрунтя для 
виникнення дискримінаційної ситуації за 
певними ознаками. Серед них належність 
до етнонаціональної групи має суттєвий 
фактор впливу саме на політичну сферу сус-
пільних відносин. 
Сучасне глобалізоване суспільство сти-

кається з низкою міжнародних проблем. 
Міграційні процеси, інформатизація сус-
пільної реальності, логістична відкритість 
світу зумовили взаємозалежність держав та 
окремих громадян, тому загрози на одному 
кінці світу стають миттєво актуальними й 
для інших держав. Серед таких глобальних 
проблем є й пандемічні загрози, що здій-
снили бе зпрецедентний вплив на правову 
систему. У час кризових явищ проявляють-
ся недоліки суспільно-правової реальнос-
ті, серед яких збільшення агресивних дій, 
дискримінація, порушення прав людини 
тощо. Цим транспарентним змінам в на-
уковій доктрині приділено незначну увагу. 
Тому актуалізується тема дослідження. 

Стан дослідження
Проблеми правової глобалізації пра-

вової реальності, протиправної поведінки 
неодноразово ставали предметом уваги 
як теоретиків, конституціоналістів, так і 
філософів права, зокрема Т. Гарасиміва,-
С. Сливки, В. Ковальчука, Т. Міхаліної, 
Ю.Гуцуляка та інших. 
У контексті іноземних досліджень про-

блематиці етнонаціональної дискримінації 
та расизму присвячували праці Silver L., 
Devlin K., Huang C. M. Taslimi, Norouzi Kh., 
Lee C.S., Hakemi M. та інші.
Правові дослідження протягом три-

валого часу були в дефіциті відповідної 
методології та методів проведення дослі-

джень. Питання трансформації синерге-
тичного інструментарію в контексті впливу 
глобальних загроз на збільшення агресії, 
ксенофобії та інших негативних ситуацій 
ще не піднімалося на рівні національної 
доктрини права. Тільки останнім часом пи-
тання синергетичних загроз стала об’єктом 
наукового дослідження, тому потребує гли-
бинного аналізу. 

Метою статті є   аналіз проявів агресії, 
расизму, ксенофобії як наслідку глобальної 
правової кризи та їх вплив на поширення 
етнічної дискримінації в сучасному суспіль-
стві. 

Виклад основних положень
З точки зору соціального конструкти-

візму, етнічно дискриміновані люди - це ті, 
хто вважає себе такими, незалежно від того, 
у якій мірі вони фактично самі стикаються 
з дискримінаційною практикою. Почуття 
етнічного дискримінація - це стан розуму, 
який може сильно впливати на мислення 
та політичну поведінку індивідів. 
Ставлення до національних меншин та 

іммігрантів залишається різним у різних 
країнах, починаючи від відносного при-
йняття мультикультуралізму до «культур-
ного расизму». Культурний расизм засу-
джує змішання різних етнічних груп і пе-
редбачає необхідність етнічного розділен-
ня. Ксенофобія характеризується ворожіс-
тю до осіб, які вважаються чужинцями для 
місцевих жителів громаді чи суспільству в 
цілому. Класично під ксенофобами розумі-
ють людей, які висловлюють переконання, 
що іммігранти – люди вихідці з іншої краї-
ни – руйнують економічну, культурну та со-
ціальну структуру приймаючої країни. Ксе-
нофобія також може поширюватися проти 
етнонаціональних меншин, які виникли в 
результаті міграційних процесів у далеко-
му минулому, проте вже юридично є грома-
дянами держави. 
Агресія, расизм, ксенофобія та дис-

кримінація існують у кожному суспільстві, 
спричиняючи не тільки соціально-право-
ві проблеми, але й особисті трагедії, хво-
роби, яких можна уникнути, і передчасну 
смерть серед груп, які вже перебувають у 
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невигідному становищі. Така дискриміна-
ція лежить в основі нападів на людей, яких 
сприймають як інших чи то через інститу-
ціоналізовану дискримінаційну політику, 
чи то в громадах, де вкорінена нерівність, 
чи через окремих осіб, які відіграють пев-
ну роль у системному гнобленні та міжосо-
бистісній агресії [1, c.2099]. Хоча типи дис-
кримінації приймають різні форми в часі та 
просторі, корінні причини криються в зу-
силлях зберегти історичну структуру влади. 
У сучасному аспекті агресія, расизм, 

ксенофобія та дискримінація отримали со-
ціальне підґрунтя через загрозу пандеміч-
ного характеру. Пандемія COVID-19 спри-
чинила захворювання понад 92 мільйонів 
людей у всьому світі та вбила близько двох 
мільйонів людей, і це ще не кінцеві дані, 
оскільки загроза громадському здоров’ю 
все ще існує. Економічний ефект також був 
руйнівним, країни та окремі люди борють-
ся з високим рівнем безробіття та ризиком 
рецесії. Первинним місцем виявлення за-
грозливої короновірусної інфекції стало-
м. Ухань Китайської Народної Республіки. 
Китайське «коріння» пандемії спричинило 
наслідки  для поширення ксенофобії та ан-
тиміграційних настроїв осіб східної зовніш-
ності. Це пов’язано з упередженням стосов-
но іммігрантів або представників всієї азі-
атської раси як модератора загроз світовій 
усталеній практиці. У нинішній пандемії 
бачимо зв’язок між ризиком епідемії та ксе-
нофобською реакцією. Словесні та фізичні 
напади на людей азіатського походження 
та описи хвороби як «китайського вірусу» 
призводять до такої ситуації. 
Американці азіатського походження від-

значили, що вони стикаються з підвищеною 
увагою громадськості незалежно від того, 
чи є у них симптоми хвороби. Окрім еко-
номічного тиску, траплялися випадки на-
сильства, пов’язані з коронавірусом. Стар-
шокласники в долині Сан-Фернандо звину-
ватили 16-річного азіатсько-американсько-
го учня в наявності коронавірусу та напали 
на нього, завдавши шкоди його здоров’ю, 
що несумісна із життям. У Брукліні невідо-
мі кинули кислотою в азіатську жінку, яка 
виносила сміття. Член Конгресу Джуді Чу 
зазначає, що злочини на ґрунті ненависті 

проти американців азійського походжен-
ня зросли приблизно до 100 випадків на 
день [2]. Результати опитування, проведе-
ного дослідницьким центром Pew Research 
Center показують, що негативне ставлення  
громадськості США до Китаю досягло най-
вищого рівня за останні 15 років – 60%, що 
майже на 13% більше, ніж  п’ять років тому 
[3].
Проблема в тому що досі така глобальна 

правова криза триває, незважаючи на подо-
лання основного піку пандемічної загрози, 
соціально-психологічні та соціологічні тео-
рії вказують на те, що ставлення до міграції 
погіршуватиметься ще більше через сприй-
няття загрози і конкуренції, підвищена 
невизначеність, почуття відсутності конт-
ролю та зростання авторитаризму, особли-
во як фактору обмеження прав людини. 
Протягом історії вірусні захворювання 

часто пов’язували з місцями або регіонами, 
де вперше виникли спалахи. У 2015 році 
ВООЗ представила рекомендації щодо 
припинення такої практики та зменшення 
упередженого ставлення та ксенофобії до 
цих регіонів або їхнього населення. Всесвіт-
ня організація охорони здоров’я визначила 
найкращі практики для називання нових 
хвороб людини, з метою мінімізації непо-
трібного негативного впливу на торгівлю, 
подорожі, туризм або добробут тварин, 
а також щоб уникнути образу будь-якого 
культурного, соціального, національного, 
регіонального, професійного чи етнічного 
походження окремих груп.
У Резолю ції ВООЗ настійно заохочує 

вчених, національні органи влади, наці-
ональні та міжнародні ЗМІ та інші заці-
кавлені сторони дотримуйтесь найкращих 
практик, викладених у цьому документі, 
коли називаєте хворобу людини [4].

 Оскільки пандемія тривала протягом 
багатьох місяців, обмеження на пересуван-
ня виникли саме тоді, коли расова напру-
га, протести та заворушення загострили-
ся, стихійні лиха вразили багато регіонів 
країни, а політична ворожнеча домінувала 
протягом місяців невизначеності через роз-
біжність у використанні засобів протидії 
пандемії. Під час декількох салахів захво-
рювання тривала невизначеність і тривога 
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щодо постійного поширення нового коро-
навірусу, зростання кількості смертей, су-
перечок щодо ефективності соціального 
дистанціювання і використання масок. 
Не дивно, що проблеми з психічним 

здоров’ям, включаючи тривожні розлади, 
депресію, самотність і суїцидальні думки,Ю 
загострилися протягом першого року пан-
демії COVID-19. Тривала соціальна ізо-
ляція та суворі обмеження на подорожі 
та звичайну роботу сприяли почуттю зни-
ження комунікативних зв’язків, зниження 
почуття автономності та погіршення само-
ефективності, які є критичними компонен-
тами почуття самовизначення. Оскільки 
ці переживання пов’язані зі зруйновани-
ми цілями, відбувається психологічна ре-
акція організму на соціальні подразники, 
що проявляється через агресію. Така ре-
акція організму відбувається, коли люди-
на блокується в досягненні бажаної мети 
(наприклад, бажання подорожувати за ме-
жами дому та проводити час, спілкуючись 
в улюбленому місці з близькими людьми), 
негативний афективний стан, що виникає 
в результаті, схилятиме її до агресивних 
нахилів, які можуть відчувати/виражати 
різними способами, включаючи, але не 
обмежуючись, фізично агресивну поведін-
ку, вербально агресивні відповіді, почуття 
гніву та/або ворожість [5]. Хоча відкрита 
демонстрація агресії не є неминучою, фру-
страція, як правило, посилює схильність до 
агресивних тенденцій. 
Ціла низка дослідників доводить, що 

пандемія COVID-19 спричинила «ідеальну 
бурю» факторів, які можуть сприяти зрос-
танню агресії в сім’ї [6]. Значно збільши-
лася кількість повідомлень про насильство 
з боку інтимного партнера та фізичні по-
бої, кількість дзвінків про домашнє насиль-
ство зросла на 7,5% [7] . Подібним чином, 
інше дослідження показало збільшення 
на 1493% травм голови серед дітей під час 
пандемії порівняно з поширеністю до пан-
демії, особливо серед сімей, де батьки втра-
тили роботу [8]. 
Дослідник з Йорданії вказує, що в його 

країні офіційна статистика свідчить про те, 
що реальні повідомлення про домашнє на-
сильство зросли з 41 221 випадків у 2018 

році до 47 тисяч у 2019 році, а потім до 54 
743 випадків у 2020 році, де 58,7% цих ви-
падків були піддані фізичному насильству, 
і 34% випадків сексуального насильства 
[9]. 

Висновок
Раса, етнічна приналежність або націо-

нальність, зовнішній вигляд, мова, релігія 
тощо виступають «культурними маркера-
ми» для стереотипізації окремих груп.-       
У час глобальних кризових трансформації, 
що зумовлені пандемічними та правовими 
загрозами, зумовлюють негативні прояви, 
ці маркери стають надчутливими в соці-
ально-комунікативній сфері та негативно 
впливають на практику етнічної дискри-
мінації, зумовлюють збільшення проявів 
агресії, расизму та ксенофобії. 
На основі статистичної інформації та 

експертних оцінок фахівців доведено, що 
особи азіатського походження значно час-
тіше ставали жертвами дискримінації чи 
різного роду злочинних посягань через 
зв’язок їх з місцем походження пандеміч-
ної загрози. Оновлення правової політики 
у сфері протидії порушення етнонаціональ-
них прав людини повинна бути націлена 
на імплементацію позитивних світових 
стандартів, зокрема ВООЗ та передбачати 
комплексну систему боротьби, що включає 
зусилля як органів публічної влади, так і 
громадянського суспільства у всіх сферах 
правової реальності. 
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SUMMARY 
The article analyzes manifestations of 

aggression, racism, xenophobia as a consequence 
of the global legal crisis and their impact on the 
spread of ethnic discrimination in modern society.

Aggression, racism, xenophobia and 
discrimination are found to exist in every society, 
causing not only socio-legal problems but also 
personal tragedies, avoidable diseases and 
premature deaths among already disadvantaged 
groups.

Race, ethnicity or nationality, appearance, 
language, religion, etc. act as «cultural markers» 
for stereotyping certain groups. During global crisis 
transformations, which are caused by pandemic and 
legal threats, which cause negative manifestations, 
these markers become hypersensitive in the social 
and communicative sphere and negatively affect 
the practice of ethnic discrimination, causing an 
increase in manifestations of aggression, racism 
and xenophobia.
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dominated months of uncertainty over how to 
handle the pandemic. This was not an effective 
means of combating the legal crisis. Currently, 
the global legal crisis of ethnic discrimination 
continues despite overcoming the main peak of the 
pandemic threat.

On the basis of statistical information and 
expert assessments of specialists, it has been proven 
that persons of Asian origin were signifi cantly more 
likely to become victims of discrimination or various 
types of criminal offenses due to their connection 
with the place of origin of the pandemic threat. The 
renewal of legal policy in the fi eld of combating the 
violation of ethno-national human rights should 
be aimed at the implementation of positive world 
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